

# 县城婆罗门？

工作之余，上Youtube刷到一则关于所谓“县城婆罗门”的视频。里面是这么说的：

很多在外拼搏多年的“北漂”、“沪漂”等等，回家过年期间却在亲戚朋友的招待下实现了消费升级：一百多一包的进口烟随便抽，几千块一餐的高档餐厅随便吃。这些在老家县城扎根几代的家庭，通过对地方主义的了解和利用，实现了在当地消费的绝对降维打击。有的已经摇身一变成为各单位的科级干部，有的则继承生意赚的盆满钵满。反观之，这些在外一线城市拼搏的漂子们，被巨额的房贷、车贷，被下行的经济压得喘不过气来。很多时候在想，在外努力十几年的拼搏到底是否有意义？

这是一个老生常谈的话题。不出意外的，处于时代风口的年轻一代，例如我和我的身边人，也经历着所谓县城婆罗门的现实。在老家具有完整产业的朋友，有的已经选择了回到家乡子承父业。他们大多仅手握着一本本科毕业证，但大多都已经过上了丰衣足食、房车无忧的生活。而另一些毕业选择留在大城市生活的朋友，读硕士、读博士，找工作，生活却过得仍不尽人意。很多时候和朋友们聚餐，闲聊之余也都会感叹道：哎，留在大城市干嘛呢？

是啊，留在大城市干嘛呢？

既然一代又一代人往大城市走，那就一定有他的道理。

我们先来分析分析这些县城婆罗门的形成条件和优劣：

形成条件：无论学历能力，大多是父辈在地方已经形成了一定势力、完成了部分或大部分资本的原始积累；或者是洞悉地方保护主义，玩转地方的人情社会规则。

优势：早早实现财富自由，生活轻松无压力。

劣势：人生早早定格，所谓“一眼望到头”。

分析出这些，我们就不难对“县城婆罗门”这个概念有个初步理解了。原来他们也不是一夜变成婆罗门的，而是他们本身已经具有了婆罗门的样子。然而：俗话说“人往高处走”，县城的池子本身就那么大，鱼再肥能肥到哪去呢？等这群县城婆罗门已经不满足于在县城称霸一方，是不是一样要面临资产迁移的问题？

是的，原来还是那句：风浪越大，鱼越贵。

发展本身就是一场长期接力赛，前赴后继，子承父业，父开路、子拓路、孙修路。你又何必纠结？你又怎么能确定，这些县城婆罗门的子孙会不会有一天变成跟你一样的“漂子”？你在做的事，只不过是把这接力棒传得更远一些。当然，你无法确定这场接力赛的下一场结果会怎么样，但无论如何，有一点可以确定：你还在不断奔跑，在奔跑的过程中你已经寻得了你的个人价值和人生意义。

家富承父业，家贫走四方。